

商务部回应近期美方宣布对华加征关税等限制措施

“打,奉陪到底;谈,大门敞开”

据新华社电 商务部新闻发言人14日就近期美方宣布对华加征关税等限制措施答记者问时表示,美方不能一边要谈,一边威胁恐吓出台新的限制措施,这不是与中方相处的正确之道。中方敦促美方尽快纠正错误做法,拿出谈的诚意,与中方相向而行。

美方不能一边要谈,一边威胁恐吓

有记者问:近日,美方官员称,在得知中方对稀土等相关物项采取出口管制措施后,提出与中方进行通话,但中方推迟了这一建议。同时美方表示,双方需要找到回到稳定局面的办法。请问商务部对此有何评论?

发言人说,中方注意到有关情况。近日,中方已就美威胁对华加征100%关税等限制措施阐明了有关立场。我愿重申,关于稀土等相关物项的出口管制措施,是中国政府依据法律法规,完善自身出口管制体系的正当做法。中国作为负责任大国,始终坚定维护自身国家安全和国际共同安全,中国

的出口管制不是禁止出口,对符合规定的申请将一如既往地予以许可,共同维护全球产供应链安全稳定。措施出台前,中方已通过双边出口管制对话机制向美方进行了通报。反观美方,长期泛化国家安全,滥用出口管制,对华采取歧视性做法。特别是中美马德里经贸会谈以来美方持续新增出台一系列对华限制措施,严重损害中方利益,严重破坏双方经贸会谈氛围,中方对此坚决反对。

发言人表示,关于关税战、贸易战,中方立场是一贯的。打,奉陪到底;谈,大门敞开。中美拥有广泛的共同利益和广阔的合作空间,双方合则两利,斗则俱伤。过去4轮经贸磋商充分证明,中美在相互尊重、平等协商基础上,能够找到解决问题的办法。双方在中美经贸磋商机制框架下一直保持沟通,昨天还进行了工作层会谈。

发言人指出,美方不能一边要谈,一边威胁恐吓出台新的限制措施,这不是与中方相处的正确之道。中方敦促美方尽快纠正错误做法,拿出谈的诚意,与中方相向而行,以两国元首通

敦促美方纠正错误做法 与中方相向而行

有记者问:美东时间10月14日,美国依据所谓301调查结果,正式对中国海事、物流和造船领域实施港口费等限制措施,请问中方对此有何回应?

发言人表示,美方措施是典型单边主义、保护主义行为,严重违反世贸组织规则,违背《中美海运协定》平等互惠原则,赋予相关国家航运和造船企业不公平竞争优势,构成对中国航运、造船等产业的歧视性做法,严重损害中国相关产业利益。中方对此强烈不满,坚决反对,已于10月10日宣布将对涉及美国旗、美国造、美国公司拥有、参股或经营等美国元素的船舶收取特别港务费。

发言人指出,美方措施不仅影响全球供应链稳定,大幅提高国际贸易成本,也会推高美国内通胀,损害美港口竞争力和就业,影响美自身供应链安全和韧性。美方产业界对此也有很多反对声音,充分显示出美方做法损人不利己,无益于自身造船业发展。

发言人说,为进一步维护中国相关产业利益,中方有关部门根据《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反外国制裁法》《中华人民共和国国际海运条例》等有关规定,将部分协助、支持美方相关调查活动的企业列入反制清单,对美国及部分国家和企业危害我国航运、造船等相关产业安全发展利益的行为发起调查。在调查实施过程中,中方将秉承公开、公平、公正原则开展执法和调查,充分保障各利害关系方权利。

发言人强调,中方在相关问题上的立场是明确的、一贯的:打,奉陪到底;谈,大门敞开。中方敦促美方纠正错误做法,与中方相向而行,通过平等对话协商方式解决双方关切的问题。

如何看待特朗普威胁卷土重来?

当地时间10月10日,美国总统特朗普在社交媒体平台发文宣布,将从11月1日起对中国输美商品加征100%的额外关税。他还宣称美国将对“所有关键软件”实施出口管制。在白宫接受记者采访时,特朗普进一步表示,可能会对波音公司的飞机零件实施出口管制。

为什么中美博弈 再度升级

美方对中国造船业进行不合理制裁,中国进行对等反制。

10月3日,美国宣布自10月14日起,对中国企业拥有或经营的船舶、中国籍船舶及中国造船厂加收港口服务费。

中国方面作出及时有力的反制措施:

(1)10月9日,中国商务部出台稀土新规,全面升级出口管制,除了稀土原矿以外,对含≥0.1%中国重稀土成分的磁体、半导体材料实行出口许可,同时将稀土开采、冶炼、永磁体制造技术及关键设备纳入管制,并对军事用途或潜在军事用途产品实行逐案审批;

(2)10月10日,中国交通运输部宣布自10月14日起,对美籍或美控股船舶在中国港口停靠征收每净吨400元人民币的“特别港务费”,并计划逐年提高,形成对等反制;

(3)10月10日,国家市场监管总局发布公告,宣布对美国芯片巨头高通涉嫌违反《反垄断法》立案调查。

实际上,虽然5月12日中美日内瓦联合声明之后,中美贸易摩擦总体上呈现趋缓迹象,但9月份以来美国在部分领域对中国再度施压。

9月8日,美国战略金属公司(USSM)与巴基斯坦签署谅解备忘录,共同开发稀土及关键矿产资源链,包括勘探、选矿和冶炼等环节。

9月12日,美国商务部将复旦微电子等23家中国企业列入实体清单,收紧半导体、AI领域技术出口。9月份,对中国电动汽车、太阳能电池、家具、重卡等领域加征25—100%的关税。

轮船和稀土是中美博弈的核心议题。轮船之所以成为中美博弈的核心,是因为它不仅承载全球贸易运输,还直接关联造船业和军事潜力。通过对中资船舶和中国制造船舶征收港务费,可以间接提高中国商品出口成本,同时打击中国的造船业;而民用造船业又是军用造船的基础,也触及战略与军事能力,成为双方博弈的重要议题。而稀土是当今世界最为重要的战略资源之一,被誉为现代工业的“维生素”,是高技术制造和军工产业的关键原材料。

美国高技术产业和军事工业对稀土依赖极高,但自身供应严重依赖进口,中国的稀土出口管控直接影响其相关产业链的稳定运行。因此稀土成为中美博弈中的另一个核心议题。



如何看待中美后续博弈

百年未有之大变局下,中美博弈强度将呈现出螺旋式上升的复杂态势。

尽管2025年5月12日的日内瓦会谈使双方取消了91%的加征关税,一度显现出阶段性缓和,但这一良好态势未能从根本上改变两国竞争的长期轨迹。美国始终将中国视为其全球主导地位的挑战者,因此在科技、贸易等领域持续出台限制措施,试图通过“蚕食阵地”的方式在不严重自伤的前提下遏制中国发展。

面对美方的单边行动,我国并未被动应对,而是展现出更加坚定

的反制姿态:从推动铁矿石贸易的人民币计价,到创新性地扩大稀土管制范围,再到对英伟达、高通等美企发起反垄断调查,都清晰传递出我国“打、奉陪到底,谈、大门敞开”的一贯立场。

市场分析认为,特朗普还是会回到谈判桌前寻求解决方案。一方面特朗普宣布关税11月1日起生效,考虑到11月上旬将迎来第二个90天关税暂缓期满,以及10月底的APEC会议,关税的生效日期已经为谈判留出时间窗口。另一方面,尽管他在社交媒体上宣称“已

对市场影响几何

中国股票:A股或现小幅波动,向上趋势不变,伴随市场风格切换。短期不确定性的上升将降低市场对中国资产的风险偏好,前期获益较大也使得投资者将重新审视市场定价是否合理。不过,业内仍然看好后续中国市场投资机会。

其一,特朗普TACO概率大,中国产业链供应链韧性强,对于经济基本面的实际影响有限;其二,中国逆周期政策仍具有较大空间,增量储备政策将根据形势变化及时推出;其三,二季度以来,中国版“平准基金”已起到了良好的稳市作用,未来如果股票市场波动较大,稳市机制将再次发挥重要作用。进入四季度,不确定性的上升也将推动市场风格再次发生变化,红利板块或将重新受到资金青睐,主题上,反内卷、国家安全、扩大内需等方向可以关注。

中国债券:短期利好,中期看政策组合。短期来看,第一,不确定性的上升将推动风险溢价降低,股债跷跷板对债市形成利好。第二,对货币宽松预期的重燃将有助于

推动股债收益率的下行。中期仍然需要综合考虑财政加码+货币宽松+“反内卷”的政策组合的综合影响。

汇率:短期中美关税博弈将成为汇率的重要影响因素,美元兑人民币汇率的波动区间为7.1—7.2。如果中美贸易谈判再次出现波折,将给人民币汇率造成一定的贬值压力。但是特朗普政府关税政策的反复摇摆也会反噬自身,造成美元信用的裂痕,叠加美联储可能的独立性的丧失,从而进入更为鸽派的选择,都将推动“弱美元”的出现,对人民币的贬值压力极为有限。同时,应对汇率波动,人民银行已积累了丰富的应对经验,能够有效管理市场预期。基于央行在过往多次成功行动中建立了较好的信誉,这将有助于市场相信央行可以实现币值稳定的目标,建立对人民币汇率的信心,形成正反馈。中期来看,中国财政政策的进一步加码或下一阶段的中美贸易谈判释放更为积极的信号,叠加年末的季节性升值都将助力年末美元兑人民币汇率的波动中枢向7.0靠拢。

美股:美股再度上演黑色星期五的直接诱因来自特朗普关税言论与联邦政府停摆风险的叠加,其逻辑在于贸易摩擦升级的预期将直接压制企业盈利预期,而政府停摆则通过延迟关键经济数据的发布,以及潜在的永久性裁员影响家庭收入与消费支出,削弱增长动能。在此背景下,恐慌指数的快速攀升反映出避险情绪的主导地位。

展望未来,由于美国广泛“树敌”、四处漏风,短期内中美贸易争端进一步升级为全面对抗的概率较低。不过,为了应对党内压力和选民情绪,2026年中期选举之前或将成为特朗普转嫁内部压力的重要节点。

率的波动中枢向7.0靠拢。

美股:美股再度上演黑色星期五的直接诱因来自特朗普关税言论与联邦政府停摆风险的叠加,其逻辑在于贸易摩擦升级的预期将直接压制企业盈利预期,而政府停摆则通过延迟关键经济数据的发布,以及潜在的永久性裁员影响家庭收入与消费支出,削弱增长动能。在此背景下,恐慌指数的快速攀升反映出避险情绪的主导地位。中期而言,市场的核心矛盾或仍集中在科技板块。高估值板块可能面临持续调整。从长期视角看,美股的方向取决于美国经济能否实现“软着陆”,从目前的经济数据来看可能性仍强。大财政时代,美国家庭与企业资产负债表仍相对稳健,为经济提供一定缓冲;若通胀继续向目标区间回落,美联储具备通过降息应对经济增长放缓的空间,从而对市场形成支撑,值得注意的是关税政策的反复及财政可持续的不确定性正在侵蚀美元资产的长期信任基础。

(新浪,观点来自中国银河证券)

最新动向

对5家美国相关子公司 采取反制措施

本报讯 商务部14日宣布,对韩华海洋株式会社5家美国相关子公司采取反制措施。

商务部新闻发言人当日表示,美东时间10月14日,美国开始实施对中国海事、物流和造船领域301调查的最终措施,严重违反国际法和国际关系基本准则,严重损害中国企业和合法权益。韩华海洋株式会社在美相关子公司协助、支持美国政府对中国海事、物流和造船业开展301调查并采取措施。中方对此强烈不满、坚决反对。

发言人称,为维护自身主权、安全和发展利益,根据《中华人民共和国反外国制裁法》等相关法律法规,经国家反外国制裁工作协调机制批准,中方决定将韩华海洋株式会社5家美国相关子公司列入反制清单,禁止中国境内的组织、个人与其进行有关交易、合作等活动。

发言人说,中方敦促美方及相关企业尊重事实和多边经贸规则,遵守市场经济和公平竞争原则,尽早纠正有关错误做法,停止损害中方利益。

14日起对涉美船舶 收取船舶特别港务费

据新华社电 交通运输部14日印发《对美船舶收取船舶特别港务费实施办法》。根据《中华人民共和国国际海运条例》,经国务院批准,交通运输部发布《交通运输部关于对美船舶收取船舶特别港务费的公告》,决定将于2025年10月14日起对涉美船舶收取船舶特别港务费,这是维护中国产业、企业合法权益和国际航运公平竞争环境的正当举措。办法是落实公告的具体安排。

此外,交通运输部14日启动航运业、造船业及相关产业链供应链安全和发展利益受影响情况调查。后续将根据调查情况适时出台相应措施。

中国半导体行业协会: 坚决反对针对 特定企业的歧视性措施

本报讯 近日,闻泰科技在荷兰的分支机构安世半导体(Nexperia)受到当地政府的干预,引发业界高度关注。中国半导体行业协会10月14日发布声明称,对此表示严重关切。

中国半导体行业协会表示,坚定支持会员单位捍卫自身的合法权益,维护公平、公正、非歧视的营商环境和全球产业链的稳定;反对滥用“国家安全”概念、对中国企业在海外分支机构实施选择性和歧视性限制的做法;针对特定企业的歧视性措施,将破坏开放、包容、协同的全球半导体生态,我们对此坚决反对。

此外,中国半导体行业协会将持续关注事态发展,积极倾听会员呼声,并通过一切合法渠道向国际社会表达中国产业界的共同关切。

多方声音

美财长:100%对华 关税不一定发生

本报讯 在中国上周放出一连串“反制重锤”后,美国政府又企图用“关税大棒”讹诈,却只换来华尔街的一片哀嚎。于是,当地时间10月13日,在美国总统特朗普、美国副总统万斯以及美国贸易代表贾米森·格里尔之后,美国财政部部长斯科特·贝森特在接受福克斯商业频道采访时也放软了语调称,对华商品加征100%关税不一定发生。

解读 美有释放“缓和信号”迹象

贝森特预计,双方将举行更多会谈,并且特朗普已表示关税在11月1日前将不会生效。

贝森特还称,本周美国和中国将进行工作级别会谈,“100%的关税不一定发生,尽管上周宣布了这一消息,但双方关系仍保持良好。沟通渠道已重新开放,所以我们拭目以待”。他本人对“局势能够和缓持乐观态度”。

但同时,贝森特还试图继续给中国泼脏水,声称“中国的举动具有挑衅性”,他还嘴硬地表示,美国政府“愿意采取一切必要措施,调整任何所需姿态”来应对中国。

贝森特此番表态被外界视为美国释放“缓和信号”的最新迹象。在他前一天,特朗普本人、美国副总统万斯以及美国贸易代表贾米森·格里尔的言论都被外界解读为,美国不会兑现关税威胁,愿与中国达成协议、平息紧张局势。

专家 中国手中有牌打、敢打牌

特朗普重启对华关税讹诈,引发全球金融市场震荡,然而短短两天后,美方语调明显转柔。

当地时间10月12日,香港《南华早报》援引的分析人士认为,特朗普素有发出强硬言论后退缩的惯例,因而被贴上了“TACO”的标签。事实上,特朗普高估了他自己手中的筹码,而中方则在这场博弈中变得愈发自信。

同日,英国《金融时报》则援引分析人士的话指出,此轮中美关系的剑拔弩张,完全是由美方今年9月发布多项错误对华政策一手造成,这些对华打压行径不但升级了紧张局势,也再次印证了特朗普政府的“信誉低下”。

复旦大学国际问题研究院院长吴心伯认为,美方态度的转变显示出中国手中有牌打、敢打牌,也能让美国切身感受到痛楚,“我们现在看清了特朗普,也完全摸透了他的底牌”。中国新一轮贸易反制措施可能成为“稳定中美关系的积极一步”,迫使特朗普政府采取更务实的态度。中国人民大学国际关系学院教授王义桅表示,最近的中美贸易摩擦本质上是“以斗促和”的过程,“中国的回应更像是一种反制,警告美国不要再制造麻烦,因为华盛顿从中得不到任何好处”。

(观网)